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Tableau récapitulatif

Vecteurs égaux

A, B, C et D sont des points.
AB et CD sont égaux s'ils
ont ;

— la méme direction,

— le méme sens,

— la méme longueur,

Egalité de Chasles

M_ﬁ + N_ﬁ = L_:[’l':'
MP est la somme des
vecteurs MN et N_f’

M, N et P sont des points,

Vecteurs opposés

A et B sont des points,
AB+BA=AA=0

Le vecteur iﬁ est l'opposé

du vecteur BA .

On note : A_ﬁ:—ﬁﬁ.

vecteurs.

Calcul d'une somme de vecteurs

Representer |1a somme de deux vecteurs

Pour effectuer une somme de plusieurs vecteurs, on peut déplacer et regrouper certains

Pour représenter la somme des vecteurs AB et CD dans chacun des cas de figure suivants,

—on a choisi un point M

—on a construit les points N et P tels que :
— on a obtenu le vecteur MP tel que:

D
e A

> Le——
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B
o P

/ m

N f i :
NT—p
M
Remarque

A C\
b
B D
M
%, w N
Xp

La somme de deux vecteurs de méme direction est un vecteur de méme direction ou le
vecteur nul.




Reconnaltre la somme de deux vecteurs 3 -

Dans chacun des cas de figures suivants, ABCD est un parallélogramme de centre O. Le
vecteur représenté en vert est la somme des vecteurs représentés en noir, Justifie.

e T

/_"0*
Y g

RelCES

D c D C

A

Représente la somme des deux vecteurs dans chacun des cas suivants.

T =TGR

AL B, CelD sont des points du plan, e
Construis les points M et N tels que : B BM = CD et CN = AB + CD.
Démontre que les vecteurs CN et AM sont égaux.

F, G, H, T sont quatre points alignés.
Construis les points O et P tels que : ( GO =Tl et HP = FG + HI.
Démontre que les vecteurs FO et HP sont égaux.

JEF] TRANSFORMATIONS D’ECRITURE

Différence de deux vecteurs

c A, B et C sont des points du plan.
On pose :Eﬁ—-(ﬁtz{fﬁ+{-{3—£}
Le vecteur CB — CA est appelé différence des vecteurs CRB et CA.

g CB-CA=(CB+AC=AC+GB=AR

Reduire des sommes de vecteurs

'-;3-?‘_._,-.'.-3, C, D, E, F et P sont des points du plan.

"E_impliﬁons Pécriture de la somine : AB + EF - PC + BC + FE. ' Justifications
AB+EF - PC+BC + FE = AB+ EF + CP + BC + FE —-PC=CP
= AB +BC + CP + EF + FR: Régle de calcul

= AC +CP + R Egalité de Chasles

= E}P EE=_5-

o



Ecrire un vecteur comme somme ou différence de vecteurs

B ABC est un triangle. I est un point de [BC].

d . A . - 4
Ecrivons de deux maniéres différentes le vecteur AI comme
somme, puis comme différence de deux vecteurs.

Al =AB+Bl=AC+Cl
Al =BI=BA=CI-CA

REMARQUE

Pour effectuer certains calculs portant sur des vecteurs, il est souvent judicieux de
remplacer un vecteur par une somme ou par une différence de deux vecteurs.

M ]
AB = AM + MB i/ ﬂ AT = MB _ MA
A B A¥=——TH

RelICES

[><

ABCD est un parallélogramme. M est un point du plan.
Démontre les égalités suivantes : AM + MB = MC+DM ; DM + MA = MB+CM.

ABCD est un parallélngramma E et F sont deux points du plan.
Réduis la somme : AF + AB + ED + CA.

A, B, C, D et I sont des points du plan. Réduis la somme : AB + CD + BC + DE.

Produit d’un vecteur
pbar unh nhombre

m DEFINITION

Activité

0o B On donne le vecteur AB et le point M du plan.

A e Construis le point N tel que : MN = AB + AB.
Le vecteur AB + AB st noté 2AB.

L Compare les vecteurs 2AB et AB (direction, sens et longueur).

On dit que le vecteur 2AR est le produit du vecteur AB par le nombre réel 2,

g * Construis le point P tel que :

B MABP soit un trapéze, (AB) // (MP) et MP = 1,5 AB.
On note : MP = 1,5 AB ; PM = — 1,5 AB.
°M Compare : AD et MP ; Afl ot PM (direction, sens el longueur).

On dit que le vecteur MP est le produit du vecteur AB par le nombre réel 1.5 ;
On dit que le vecteur PM est le produit du vecteur AB par le nombre réel - 1,5.

o BN



I) et (AB) ont la méme direction :
ont le méme sens lorsque k est positif ;
—— ont des sens contraires lorsque k est négatif ;
- *MN-= |k|AB,
produit du vecteur nul par un nombre réel est le vecteur nul.
.e produit du vecteur AB par 0 est le vecteur nul.

cini o

Le preduit du vecteur AB par le nombre k est noté : k AB .
AB —— AB AB
k AB k AB 0AB=10 kKO=0
k>0 k<0 k=0 (AB =)
RelcES
XERCICES
__ 2.2 AetBsont deux points du plan. Construis le point G tel que : AC = gKB :
Construis le point E tel que : CE = (~ g] AB.
210 Lespoints A, B, C et D sont non alignés et tels que : CD=-3AB.
Quelle est la nature du quadrilatére ABCD ?
Activité 1
[ e e R e e e e T T
A et B sont deux points du plan, On veut comparer % (6 AB) et ( %_.x 6) AB.
Pour cela, place deux points du plan : M, P.
Construis le point N tel que : MN= % (6 AB).
Construis le point Q tel que : PQ = 2 AB.
Justifie que : MN = Pﬁ.
_Ac‘—ﬂvj—tﬂéﬂt‘g- — e ey e e ———— r—————y- =

A et B sont deux points du plan. On veut comparer (- 5) AB+2 AB et (-5 + 2) AB.

Il’mlr cela, place deux points du plan : R, T.

':Canst'qu le point S tel que : RS=(—5) AB+ 2 AB.

Construis le point U tel que : TU = (~ 3) AB.

'-hqué:ﬁS:TTJ'. l

Vecteurs [
1
.
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Activite 3

A, B, C et D sont quatre points du plan. On veut comparer 3 AB+ 3 CD et 3 (AB+ CD).
Pour cela, place deux points du plan : M, P.

Construis le point N tel que : MN=3 AB+3CD.

Construis le point Q tel que : PQ= 3 (AB+ CD).

Vérifie, a I'aide de tes instruments, que : MN = PQ.

On admet les propriétés suivantes :

SEMADDIETE

A, B, C et D sont des points du plan. k et h sont des nombres réels. On a :

k(hAB)=(kh )AB e AB+ Ic €D =k (AB+ CD)
kAB+hAB=(k+h ) AB 1AB=AB
Exemples

* [AB] est un segment. Construisons le point C tel que : AC = é (2 AB).

—-p-_l —-_ 1 —1-_ Bl
A c B AC = E(ZAB}-{EXZ]AB_ = ARB.

[

Le point C est le milieu de [AB].

* [EF] est un segment. Construisons le point G tel gue : EG = % EF+ g EF.
: —F————— = 1EE Pl daRbl U5
EG = S EF+ JEF=(5+3)FF - ZEF.
IIE_ | : : F 1 ? G est le point de (EF) tel que : EG = 3 EF
* ABC est un triangle. Construisons le point M tel que : AM = %fﬁi + -E.ET-
B AM = %A_ﬁ+§1§{’:= %Eﬁﬁ+ﬁﬁ]=gﬁ_{":.
M est le point de (AC) tel que : AN =% AC,
A | M c
ﬁ A, B, G, D sont des points du plan. Simplifie les écritures suivantes :
z&*f} 3AB+ 2AB; 2AB— 3AB: 4AB-AB;3 AB 4 AB: AR 473,
5 3 4 g 5

(— 3) [A'E+€D]+2{EE-E’1’J];[-§][Aﬁ+€n]+z[%ﬁ—r‘fm.

[ “



E Vecteurs et configurations

JEX] VECTEURS DE MEME DIRECTION

Activite _ _ :
D ¢ ABCD estun trapbze de bases [AB] et [DC].
e Justifie que les vecteurs AB ot CD ont méme direction.
4 » Démonire que : CD = (- 2,5) AB.
On dit que le vecteur CD est exprimé en fonction du vecteur AB.
A*—=—'B

» Exprime le vecteur DC en fonction du vecteur AB.
s Cite deux vecteurs de méme direction, deux vecteurs de directions différentes.

On admet la propriété suivante :

\ PROPRIETE
| A, B, C et D sont quatre points du plan.
Las vecteurs AB et CD Squivant e on peut 'h-ﬁuver un E?mﬁre_i réel
‘ont méme direction. e non nul tel que : AB = k CD
< B "
; AB=-20CD
PR it E Bl o il
c— Eri =R AR Sy AR =30D

XERcICE

ABC est un triangle, I et ] sont les milieux respectifs de [AB] et de [AC].
Justifie que ff et BC ont la méme direction, el que Ehj et ﬁ n’'ont pas la méme direction.

] VECTEURS COLINEAIRES

Alignement de trois points

A et B sont deux points du plan.

/M e k est un nombre réel et M le point du plan tel que : AM = k AB.
. B Examine le cas ol it est le nombre 0.

Démontre que M est un point de la droite (AB).
o * N est un point de la droite (AB).

== Examine le cas ol N et A sont confondus.
Démontre que I'on peut trouver un nombre réel h tel que : AN = h AB.

Vecteurs



DEFINITION

On dit que des vecteurs sont colinéaires lorsqu’ils ont méme direction, ou lorsque
I'un d’eux est le vecteur nul. .

Le vecteur nul est colinéaire & tout vecteur du plan.

PROPRIETE

A et B sont deux points du pl;m. 3

M € (AB) équivant a AM et AB sont colinéaires
B M A A1-3AB ; T -0Ab
4 ' '

M estun pDi]:_lLdEr la dﬂits (AB). L'abscisse de M dans le repére (A ; B) est m.
Justifie que AM =m AB.

A, B, Cet D sont quatre points non alignés, tels que AB=2CD. Les droites (AC) et
(BD) se coupent au point B. Justifie que C est le pli]ieu de [AE]L

VECTEURS DIRECTEURS D'UNE DROITE
VECTEURS ORTHOGONAUX

DEFINITIONS

» On dit que le vecteur non nul AB est un vecteur directeur de la droite (D) lorsque
les dreites (D) et (AB) sont paralléles.

= = (AB) // (D)

* On dit que deux vecteurs non nuls sont orthogonaux lorsqu'ils sont des vecteurs
directeurs de deux droites perpendiculaires.

Al "
\ _—" (ABLJ- (CD)
/g)‘g,/f' Onnote: ABLCD

RelcES

=

M, P et Q sont trois points non alignés du plan.
Construis la droite (L), de vecteur directeur PQ et passant par le point M,

MP est un vecteur directeur de deux droites (D) et (D), et M est un point de (D).
Explique pourquei P n'est pas un point de (I0').

L s



XY LANGAGE GEOMETRIQUE
LANGAGE VECTORIEL

Langage géometrique Langage vectoriel =
Milieu | I est le milieu de [AB] dquivaut d AB=2 Al
d'un P ; = T
segment A 1 B A — S B
On peut trouver un
A, B et M sont alignés éguivaut @ | nombre k tel que :
Points AM =k AB
alignés — »
‘M A B M % +B ksl
. M
A 5 Sy ., i k=0
On peut trouver un
Divites (AB) / (CD) équivaut @ { nombre k non nul tel que :
paral- CD = i AB
lgles _— =
A B A B I
ct- .D c -
Remarque

Lorsgue (AB) et (CD) sont deux noms d'une méme droite, nous dirons que (AB) et (CD) sont
confondues. Nous convenons de dire que [AB) et (CD) sont des droites paralléles.

La propriété de Thalés et sa réciproque peuvent s’exprimer a I'aide de vecteurs.

FORMULATION VECTORIELLE DES PROPRIETES DE THALES

ABC est un triangle. k est un nombre non nul, M un point de (AB), N un point de (AC).

(MN) // (BC) équivant a AMi=k AB et AN=k AC
B
/M/\
A o c

RelcES

..__C U =0

IEF est un triangle. G est un point de [IE] et H un point de [IF] tels que : EF = 4 GH.
Démontre que : E=4 iG.

B et C sont deux points du plan. Place M et N telsque: 2 CM =CB st CN =
Démontre que : CB =4 CN.

Vecreurs
o
=



ENTRAINEMENT
1 SOMME DE VECTEURS

———

] ABCD est un parallélogramme de centra 0.
Nomme un vecteur de la figure égal a :

‘B L ks i) A_§+AD
2) AB+BC
e T o 3) AD+0OC
ARe o~ vB g ghioe
5 OA + 0D 7) AB +BC % CO
6) AR +BC+CD 8 AB+BC +CD +DA

2 ABCD est un parallélogramme de centre 1.
Nomme un vecteur de la ﬂgme dgal & :

B c IJAB-IC
2}AH I}A

2 AI-1C

A D gai-BC
5) AB - DI 6) AD —IC

“ 3 A B,C,D,EFetGsont des points du plan.
Simplifie I'écriture de chacune des sommes
ci-dessous

— —3 — —-
1) AB + CE +BC + EF
2} AB +DE + BA + EG
— —_ —_— —=
3) AB —BC — AE + BE
i — — —- — —
4) AB +DE + CD - AD + BC + ED
= 4 A, B, P etQsont quatre peinis du plan.
Cnmplete chacune des 'égalité:-. suivantes :
1) AB APR B 3) Al = A_T-’+PQ+C\B
2)AB =A i+ B 4 AB=AQ ‘g +PR

E A, B.CetD sont quatre points du plan,

Consmns Ptel elque : )

IjAP—P.B+AC AD Z)AP=-AB-CA+ DA

2 PRODUIT D'UN VECTEUR
PAR UN NOMBRE

6 A, BetC sont trois points non alignés.
Dans chacun des cas suivants, construis M tel
que

1) CM =2 AB 3

4) CM = [?)A_ﬁ

. : g | : =
h ; I_:I‘ o«
—— . e i
e ———

5)CM= V2 AB
6)Chi= V3 AB

2) OM = (— 3) AB

3) CM = %A_ﬁ

7 ABCD est un parallélogramme de centre O,

Compléte les égalités suivantes. es par des nombires :

1) AC = o(*
BC 2) OB = ... DB
M 3) AB + DG = ... DC

4) BO = ... DO

5/ A0 =...CA

£ ABCD est un carré de centre O,

Les points 1, ], K et L sont les milieux respectifs

des cotés [AB], [BC], [CD] ei [DA].

Compléte les égalités suivantes par des nombres :

A B 1AC=..0P

1 2JON =... BO

LK 4 301+0)=..0Q

T T o — e
4)0C +0D =... 01

B K
9 A et B sont des points du plan,
Simplifie les écritures suivantes :

1)2(3AB) s}ﬁﬁa,%ﬁ_ﬁ
23 (-AB) 7] EAB+-§AB
3)— (-2 AB) 3)5}3—%&

ﬂ[—z!{%ﬁ] 9}—£E+§A“§

5) (-3) - %A_ﬁ ) 10) — AB — %EE

10 A, B et C sont trois points non alignés.
Dans chacun des cas suivanis, construis le
point M el que :

i —
1) CM = 2(-3) AB
2)CM =2 {%]gﬁ

2)CM=AD + 3 AB
4)CM=2AB +2BC

Y

171 On donne les ggalités vectorielles suivantes :
— — i — 2 — —
AB=CD+2EF.;GH= §CD+3EF:

— e s

1] =-4CD —3 EF

Exprime les vecteurs ci-dessous en fonction
des vecteurs CD et EF
1)AB+GH+1] 4)2AB+6GH —

—

J

e

=

[ “




2)AB+GH-1] 5t ﬁE+%C—H

3 ABE-CH-1]

1'2 On dmme les agahtes vectorielles suivantes ;
.AB—ZCD et 3CD = a EF.
Exprime AB en fonction de EF.

13 On donne les égalités vectorielles suivantes :
1 AB = Ec_ﬁ et [_—32] e EF.
1) Expnma AB en fonction de EF.

2) Exprime EF en fonction de AB+

3 VECTEURSET
CONFIGURATIONS

14 ABCDEFGHI]PQSDmt&}sque

1] AB = (-2) CD 4 1] =FF +GH
2) BF = %GD 5 PQ = GH - AB
3)CH = [ }GD

—

Justifie que les vecteurs I at PQ sont colinéaires.

15 En utilisant des points de la figure ci-des-

sous, nomme trois vecteurs directeurs de la

droite (I).

A B C
| |
T T

D)

16 A, B, Csont trois points non alignés du plan.
Construis la droite (D] passant par le point A

gl de vectenr directeur RC.

17 En utilisant A

?,es ppln_ts de la £ g c ¢
igure ci-contre, ; 1 (D)
npomme cing vec- B

teurs orthoggnaux 1L

au vecteur OA .

18 MNP est un triangle. Les points [ et | sont
les milieux respactifs de ses cotés [MN] et [NF] .

1) Exprime 1] en fonction de MP
2) Exprima PM en fonction de I}

19 A, B st C sont trois points non alignss.
Construis les points E et I tels que :

BE- 2 EA et BF= %E‘_E.
Exprime EF en fonction de AC ,

20 1,1, A et C sont quatre points du plan tels
— ] ==
que:l]= 3 AC.

B est le point d'intersection de (Al et [C]).
Construis une figure.
Gump]ete- n::haruna des égahtés smvamee

IJBI— .AB 2) BC = .. Jl'.

21 ABC est un triangle.

Le point G est le centre de gravité de ce triangle.
Les points P, M et N sont les milieux respectifs
des catés [BCI, [AC] et [AB].

Exprime ﬁE en_fonction de AP Eﬁ en
fonction de GB NG en fonction de CN .

22 ABC est un triangle.
1} PlriLE! les pmnts M et N tels que :

AM =BC etNB = CA.
2) Démontre que G est le milien de [MN],

23 FAE est un tnaugle Les points I et E'
sont tels que : FF' = (= 2} FA ot FE'—[ 2]FE
1) Exprime le  vecteur AE en fonction des veo-
teurs AF et FE, puis exprime le vectenr F'E'
en fonction des vecteurs F'F et FE'.

2} Exprime AR en fonction de F'E’,

24 E, F et G sont trais points non alignés.
1) Gonstruis les points T et G' tels que :
— —_ —_— o
FF'=2 FE st GG'=2EG.

—— —
2) Démonlre que 'G'= 3 FG .

APPROFONDISSEMENT

25 E et F sont deux points du ‘plaﬂ

1) Cﬁnstrm-; le point P tel que 2E EP=3EF.
2] Exprime PF en fonction de EP.
Exprime FE en fonction de PF .

26 EFG esl un triangle.
1} Conslrms le pomt P tel qua

EP =3EF + —2] EG

2) Exprime la vecteur FP en fonction des vec-
— —

teurs EF el EG .

e m



3) Démontre que les points F, P et G sont alignés.

27 ABC aest un triangle équilatéral et I est un
point extérieur 4 ce triangle,
1) Construis les points D, E et F tels que

1D -—EIA ,IE —E IB et IF -_i IG.

2) Démontre que les droites (DE] et (AB) sont
paralléles.

3) Démaontre que le triangle DEF est équilatéral.

28 E,F el G sont trois points non aliunés

1) Construis le point H tel que [H = 5 [EF +EG )

Que représenta le point H pour le segment [FG1 7

. = o et s
2] Construis le point Ttel que EI = 3 (EF +EG )

Qus représente le point I pour le triangle EFG ¥

29 ABCD est un rectangle de centre O.

Les points | et ] sont les milieux respectifs des
cotés [AB] et [DC]. M est le point d'intersec-
tion des droites [A]) et (DB) et N le poinl
d'intersection des dmltm [IC ot (DB]

a) Démontre que : DM = - MN =NB
b} Cumpiétu leq épalités suwa.ntes

1) MN -..DB 2)ON = DB
— —
3) BD =...DN 4) MO = .. BD
30 Le point [ est le milieu d'un segment [AB].

M gst un point.
Démonfre que |

Ef.ﬂ = % [M—HL 4 I\_fﬁ; ].
(On pourra utiliser le résultat de I'exercice 36
pour résoudre les exercices 37 @ 42).

31 Met N sant deux points de la droite (AB)
tels que : AM =3 AB ot AN =5AB,

Le Pumt] est le milien du segmeni [MN].
Exprime Al en fonction de AB.

%7 ABCD est un parallélogramme de centre O.
M est un point du plan

—

Démontre que : MA +MC =MB +MD .

33 ABC est un triangle. Le point O est le
centre de son cercle circonscrit,

IJ Constrm:. llib pm.nts E et | F tels ls que :

OE = — OB+ 0C et OF = OA + 0OC .

2) Démontre que : (OE) L (BC) et (OF) L (AC).

3) Construis le point H tel que :

OH =0A+ 0B + OC.

4) Démontre que : AH =0FE ef BH=0F.

5) H est un point remarquable du triangle
ABC, Lequel ¥

Z4 ABC est un triangle.

1) Le point A’ est le milien du coté [BC] et M
gst un point de la droite (AT).

Démontre que
MA+MB+MC=3MA'+A'A,

2) Le point G est ]E r.antre de gravlte de ABC,
Démontre que : FA - GB GC 0.

35 A, B, CetD sont quatre points du plan.
Damnntre qua

UAC+BD AD+BC‘
ZJAC. BD AB-CD

36 ACDB est un parallélogramme. Par le
point B, trace la droite paralléle & la droite
{AD), Cette droite coupe respectivement les
droites (CD) et [CA] aux pomta M ertN

Démontre gue ; NB BM et AC+ DM =NB .

57 ABC est un triangle.

Construis les points D et F tels que

AD =BC—-2BA et CF=AB-2 AC.
Justifie que le point B est le milien de [DF].

358 ABCD est un parallélogramme. Le point E
appartenant au segment [AD] est tel que :
—m 4 —-

= —AD.
i ki §
F est le point d’intersection de la droite (BC)
et de la droite paralléle & (AB) passant par E.
G est le point d'intersection des droites (AC)
et (EF).
Démontre gque :
1)Ec= 2 D6 2)GF = - AB

11 11

—- —- =

3)7TEG+4FG=0 .

39 On donne un segment [EF].
Comstruis le point X du segment [EF] tel que :

SE—;{+5}'T;{=‘EI’.

L i




